

国内

国家智慧教育读书平台上线

据新华社北京电 记者28日从教育部获悉,国家智慧教育读书平台于当日正式上线。该平台依托数字技术,通过汇聚优质资源、营造互动场景、展示阅读成果,为不同学段学生、社会公众提供丰富多彩的读书空间。

据介绍,平台一期重点围绕青少年读书空间、老年读书社区组织建设,同时向用户推荐中国语言文字博物馆、中国数字科技馆等优质资源平台。其中,青少年读书空间设“人文社科”“自然科学”“文学”“艺术”四个栏目,提供电子书、导读、书评、读书心得等相关内容,既引导青少年学生阅读经典,又注重分享前沿科技,提升学生独立思考和分析能力。老年读书社区提供贴近老年人精神文化需求的优质读书资源,努力为实现老有所学、老有所乐、老有所为创造更好条件。

王鹏

前2月我国对外投资快速增长

据新华社北京电 记者从商务部获悉,今年1至2月,我国对外投资快速增长,对外非金融类直接投资1360.4亿元人民币,同比增长35.7%(折合199.6亿美元,同比增长26.5%)。

商务部合作司负责人介绍,其中,流向租赁和商务服务业47.2亿美元,同比增长22.3%;流向批发和零售业40.9亿美元,同比增长17.2%;流向制造业、建筑业等领域的投资也呈增长态势。我国企业对“一带一路”沿线国家非金融类直接投资40.4亿美元,同比增长27.8%,占同期总额的20.2%。王雨萧

去年全国十大考古新发现揭晓

据新华社北京电 2022年度全国十大考古新发现28日在京揭晓,湖北十堰学堂梁子遗址、山东临淄赵家徐姚遗址、山西兴县碧村遗址、河南偃师二里头都邑多网格式布局、河南安阳殷墟商王陵及周边遗存、陕西旬邑西头遗址、贵州贵安新区大松山墓群、吉林珲春古城村寺庙址、河南开封州桥及附近汴河遗址、浙江温州朔门古港遗址入选。

宣布结果的国家文物局副局长关强表示,入选2022年度全国十大考古新发现的项目,是过去一年田野考古工作的杰出代表,以更加生动的笔触,描绘了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史。

据悉,本届推介活动共收到32个参评考古项目,经过初评、终评等环节选出2022年度全国十大考古新发现。终评会评委通过抽签方式从评审委员会专家库中随机抽取产生。徐壮 施雨岑



“辉煌中轴”展览开展

这是3月28日拍摄的北京中轴线出土的展品。

3月28日,北京首都博物馆“辉煌中轴”展览开展。展览汇集全国17家文博单位的53组件文物,运用数字化展陈手法和开放式展项,对北京中轴线的壮美秩序、思想源流、历史发展、保护工作等进行系统阐释,展现古都北京中轴线之美。新华社发

金星天王星连续上演“结伴游”

据新华社天津电 天文科普专家介绍,3月30日和31日傍晚,金星和天王星将连续上演“结伴游”,这是一次非常难得的行星极近现象,届时只要天气晴好,感兴趣的公众可以将它们“同框”拍摄下来。

两颗行星靠得如此之“近”为公众提供了一次观测良机。“在天气晴好的条件下,感兴趣的公众可找一处西方空旷、视野开阔的场地,以明亮的金星为参照,借助小型天文望远镜仔细寻找天王星。如果在同一视场中很难看到,可以先把金星放在视场中央,再将视场慢慢向左侧移动,就会发现呈淡蓝色的天王星。喜欢天文摄影的公众可以试着用长焦镜头将它们‘同框’拍下来,这将是很有意思的天文照片。”中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏说。周润健

国际



美国一小学发生枪击案

3月27日,在美国田纳西州纳什维尔市发生枪击的小学外,一名学生坐在校车内哭泣。

美国田纳西州纳什维尔市一小学27日发生枪击事件,造成包括3名儿童在内的6人遇害,枪手被警察击毙。

新华/美联

匈牙利国会批准芬兰加入北约

据新华社布达佩斯电 匈牙利国会27日投票批准芬兰加入北约的申请。按照规程,北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。在匈牙利国会投票前,仅剩土耳其和匈牙利尚未正式批准芬兰和瑞典加入。

俄在日本海发射反舰巡航导弹

据新华社符拉迪沃斯托克电 据俄罗斯国防部官网28日公布的消息,俄太平洋舰队两艘导弹艇近日在日本海发射了2枚“白蛉”反舰巡航导弹,成功命中约100公里外的目标。

消息说,由两艘导弹艇组成的突击组对模拟敌舰的海上靶标发起联合导弹攻击,2枚“白蛉”反舰巡航导弹直接命中约100公里外的目标。陈畅

体育

女篮世青赛将使用玻璃地板

新华社日内瓦电 27日,国际篮联19岁以下女篮世界杯分组抽签仪式在西班牙马德里举行,中国队与加拿大、捷克和埃及队分在D组。

国际篮联当天还宣布,将第一次在其授权的官方赛事中使用玻璃地板。据了解,这种玻璃地板是一种LED玻璃地板屏,带有视频显示功能。如果需要,可以在地板上显示实时的球员数据等。本届U19女篮世青赛将于今年7月15日至7月23日在马德里举行,共有16支队伍参加,分为四个小组。A组将是艰难的一组,四支队伍分别是阿根廷、西班牙、澳大利亚和法国队,美国队则与德国、马里和中国台北队分在B组,C组有日本、巴西、立陶宛和意大利队。

单磊

丁俊晖斯诺克赛首场逆转得胜

据新华社伦敦电 中国名将丁俊晖27日在斯诺克巡回锦标赛首场较量中以10:5逆转击败头号种子马克·艾伦,挺进半决赛。

斯诺克巡回锦标赛由本赛季至今成绩最好的八名选手出战,丁俊晖以微弱优势在单赛季排名榜上位列第八,搭上参加此次锦标赛的“末班车”。当日迎战本赛季摘得三冠的艾伦,丁俊晖在0:2开局落后的情况下后来居上,以5:3领先完成首节比赛。第二节,这位35岁的前世界第一保持稳定状态,最终以10:5胜出。

张薇

长三角



周庄游人如织

3月28日,游客在周庄古镇乘坐游船游览水巷。春意渐浓,著名的水乡古镇江苏省昆山市周庄镇进入旅游旺季,游人如织。

新华社发

上海旅游产业博览会启幕

晚报综合消息 昨天上午,2023上海旅游产业博览会第一期在浦东新国际博览中心开幕,设有上海国际酒店及商业空间博览会、上海国际游艇展暨生活方式上海秀,吸引了2000余家参展商参展。

本次展览将举办53场论坛和会议,涵盖酒店设计、商业空间设计、乡村空间发展、康养设计、城市更新、存量商业改造、文商旅创新发展、微度假、零售发展、购物中心发展、奥特莱斯产业、照明设计、清洁与空气净化、船艇产业发展等话题,超过420位发言嘉宾带来精彩分享;“2023IDF中外设计师高峰论坛”“奢华度假酒店筹建与设计主题峰会”“2023中外照明设计师高峰论坛”“2023中国酒店采购高峰论坛”“中国酒店品牌文化节”“中国百货零售业年会暨商业创新峰会”“2023中国奥特莱斯产业发展峰会”“上海国际物业高峰论坛”等论坛,将探讨行业的最新趋势。

据《新民晚报》

上海常住人口2475.89万

晚报综合消息 上海市统计局昨天发布消息,2022年上海常住人口为2475.89万。与2021年相比,2022年上海市常住人口减少了近13.54万人,人口自然增长率降低、老龄化率升高和外来常住人口减少为主要原因。

外来常住人口减少是上海市常住人口减少的直接原因。2022年,上海市户籍常住人口1469.63万人,同比增加了12.19万人;外省市户籍常住人口1006.26万人,同比减少了25.73万人。上海外省市户籍常住人口主要来源地依次为安徽(23.2%),江苏(16.1%),河南(11.6%),四川(6.1%),江西(5.6%),浙江(5.3%)和山东(4.4%)。

人口自然增长率下降的一个重要原因是人口出生率的不断降低。2022年,上海市人口出生率为4.4‰,同比减少了0.3个千分点。据《新民晚报》